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Наразі  Україна  займає  4  місце  серед  115  країн,  що  постачають  органічну
продукцію до  європейського  ринку.  Серед  експортних  позицій  є  й  нішеві  товари,
зокрема: равлики, рибні делікатеси, елітні сорти сиру та ін. Успішними прикладами є
бренд  здорових  снеків  «Екі-некі»,  виробник  вишуканих  горіхових  смаколиків
ARKMEN,  виробник  органіки  «Агрофірма  «Поле»»,  ПАТ  «Щорський  завод
продтоварів»  [1].  Впровадження  європейських  стандартів  якості  та  безпечності
дозволяє  без  зайвих  перепон  виходити  з  нішевими  новинками  на  ринок  ЄС,  а
відсутність  мита  дозволяє  пропонувати  їх  європейським  споживачам  за
привабливими цінами, що, своєю чергою, перетворює харчову продукцію з низьким
рівнем залучення покупців в продукти з високим рівнем залучення.

Таким чином,  можна констатувати,  що існує тісна кореляція  між важливістю
(цінністю)  товарів  для  споживача  та  рівнем  його  залучення.  Тобто,  чим  більш
унікальними  властивостями  буде  наділений  товар,  чим  більше  він  відповідатиме
запитам  та  очікуванням  споживача,  тим  більшу  цінність  він  матиме  для  нього,  і
відповідно тим вищим буде рівень його залучення.  

Використані джерела
1. Від вивезення сировини до експорту нішевих продуктів харчування: досвід

трьох  областей.  URL:  https://voxukraine.org/uk/connector/vid-vivezennya-sirovini-do-
eksportu-nishevih-produktiv-harchuvannya-dosvid-cherkaskoyi-chernigivskoyi-ta-
sumskoyi-oblastej/ (дата звернення: 27.12.2019 р.).

Сяська О.В., к.е.н., доцент,
доцент кафедри менеджменту 

Рівненський державний гуманітарний університет
Elena_289@ukr.net

РОЗУМНЕ СПОЖИВАННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ: 
ЯК УНИКНУТИ ЕКОЛОГІЧНОЇ КАТАСТРОФИ 

Природні  ресурси  відіграють  значну  роль  в  економіці  будь-якої  держави  і  є
найважливішими  матеріальними  носіями  національного  багатства.  Під  поняттям
природні ресурси [1] розуміють об’єкти і сили природи, які використовуються (або
потенційно придатні  до використання)  в  якості  засобів праці  (земля,  водні  шляхи,
вода  для  зрошення),  джерела  енергії  (гідроенергія,  запаси  паливних  копалин),
сировини  і  матеріалів  (запаси  мінеральної  сировини,  лісу,  ресурси  технологічної
води) або безпосередньо в якості предметів споживання (питна вода). 

Особливістю  природних  ресурсів  є  те,  що  вони  створені  без  праці  людини.
Частина природних ресурсів після використання не відтворюється. Але окремі їх види
можуть відтворюватися за участю людини (посадка лісу, очищення води).
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Однією із головних характеристик природних ресурсів є їх природно-ресурсний
потенціал,  тобто  здатність  природних  систем  без  шкоди  для  навколишнього
середовища віддавати людству продукцію. Перехід за межі використання природно-
ресурсного потенціалу відповідає стану екологічної кризи. 

У  світі  збільшується  чисельність  населення,  тому  поступове  підвищення
споживання і рівня життя призводить до того, що людство використовує все більше
природних  ресурсів,  які  дає  нам  планета  Земля.  Вчені  всього  світу  надзвичайно
стурбовані  зростаючим  навантаженням  на  природу  в  умовах  існуючих  та
прогнозованих  масштабів  розвитку  виробництва.  Сучасний  невпинний  розвиток
виробництва  і,  як  наслідок,  інтенсивне  споживання  природних  ресурсів
супроводжується  руйнівним  впливом  на  екосистему.  До  найважливіших  проблем
відносяться:  вичерпання  не  відтворювальних  природних  ресурсів;  погіршення  і
скорочення  сільськогосподарських  угідь,  лісів,  а  також  земель,  придатних  до
освоєння; забруднення та отруєння водного і повітряного середовища тощо. Все це
призводить до негативних змін навколишнього середовища.

Уникнути  або  хоча  б  зменшити  природоруйнівну  дію  незбалансованого
використання  природних  ресурсів  можна  лише  переходом  на  стале
природокористування.

Стале (розумне) споживання – це раціональне використання природних ресурсів.
Воно є однією з важливих складових сучасного життя. Головною ідеєю розумного
споживання є мінімізація споживання природних ресурсів при виробництві будь-яких
товарів та послуг, що сприятиме зниженню навантаження на навколишнє середовище.

Глобальні  цілі  сталого  розвитку  були  затверджені  на  саміті  ООН  з  питань
сталого розвитку, який проходив 25–27 вересня 2015 р. у Нью-Йорку. Значна частина
глобальних цілей висвітлює проблеми екології та використання природних ресурсів.
Пріоритетним закликом,  що прозвучав у Нью-Йорку під час формування Порядку
денного щодо сталого розвитку до 2030 р., був наступний: «ми декларуємо рішучість
зберегти планету від  деградації,  в  тому числі  шляхом впровадження раціональних
моделей  споживання  і  виробництва,  раціонального  використання  її  природних
ресурсів і  вжиття термінових заходів у зв’язку зі  зміною клімату,  задля того,  щоб
планета могла забезпечити потреби нинішнього і майбутніх поколінь» [2, с. 2].

Є  різні  індикатори,  які  дозволяють  виміряти  сталий  розвиток.  Можна
використовувати показник екологічного сліду – площа продуктивних земель і водних
екосистем,  які  необхідні  для  виробництва  всього  того,  що  людство  споживає,  за
умови,  що  воно  відновлює  всі  екосистеми,  які  були  порушені  в  результаті
економічної  діяльності.  Екологічний  слід  дозволяє  порівняти  в  єдиних  одиницях
виміру  обсяг  ресурсів,  які  використовуються  зараз,  і  обсяг  ресурсів,  доступних  з
точки  зору  довгострокового  сталого  природокористування.  В  даний  момент
екологічний слід людства перевищує площу планети Земля. 

День  екологічного  боргу  –  це  приблизна  дата,  яку  вираховує  науково-
дослідницька  організація  «Глобальна  мережа  екологічного  сліду»  (Global  Footprint

131



Network,  GFN),  коли людський попит на природні  ресурси перевищує можливості
Землі їх відновити протягом одного року. Щороку ця дата змінюється.

В 2019 р. Всесвітній день екологічного боргу настав 29 липня (на 3 дні раніше
ніж у 2018 р.). За даними [3] за останні 20 років Всесвітній день екологічного боргу
змістився на три місяці.  Людство тепер витрачає ресурси в 1,75 рази швидше, ніж
екосистеми Землі  встигають відновитися.  Це означає,  що нам потрібні  ресурси не
однієї, а 1,75 планети, щоб забезпечити нинішній стиль життя.

Людство  викидає  більше  вуглекислого  газу  в  атмосферу,  ніж  океани  та  ліси
можуть поглинути. Флора і фауна зникають швидше, ніж здатні відновитися. Жителі
Землі виробляють більше сміття, ніж планета може засвоїти. Все це призводить до
виснаження  навколишнього  середовища  –  зникнення  лісів,  нестачі  продовольства,
закислення океану та інших катастрофічних наслідків.

Сьогодні  людство  знаходиться  на  надто  високому  рівні  екологічної
нераціональності. Кожен житель Землі повинен замислитись над тим, що він особисто
може  зробити  для  порятунку  нашої  планети.  Прості  щоденні  дії,  вибір  кожної
людини, про який вона навіть не замислюється, впливає на природу та навколишнє
середовище: треба більше паперу – вирубується більше лісів, забули вимкнути світло
–  спалили  більше  ресурсів,  купили  поліетиленовий  пакет  –  якась  тварина  в  світі
загинула.  Щороку  екологічний  борг  планети  росте,  тому  потрібно  вже  сьогодні
змінюватися і бути більш відповідальними до власного споживання та ощадливішими
до ресурсів планети.

За  рік  планета  Земля  здатна  забезпечити  всіх  живих  істот  певною кількістю
природних ресурсів, тому людству потрібно навчитися їх правильно розподіляти на
12 місяців і у жодному разі не виходити за ці межі. 
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